

# 莫克教授： 亚洲国家对日发展模式误解或多于理解

（韩宝镇报道）日本是亚洲最发达的经济体，自然也是中国等亚洲发展中国家制定经济发展模式时的参考对象。不过，这些国家对日本发展模式的误解，可能多于理解。

研究日本、中国和韩国经济的加拿大阿尔伯塔大学（University of Alberta）教授兰德·莫克（Randall Morck）日前在新加坡国立大学商学院以“日本的教训”为题发表演讲时指出，中国误解日本能够致富，是因政府协调及规划私人企业的增长，可是实际情况并非如此。日本从1880年代至二战之前的经济成就，乃是由财阀所主导的。

他认为尽管自明治维新（1868年至1912年）以来，日本在不同历史阶段落实各种经济发展模式时历经失败，但最终所取得的成就却令人折服。如今，日本经济虽还未真正走出上世纪90年代因股市和房地产市场双双泡沫化而陷入的所谓“失落的二十年”，但也正在探索新的道路。

在他看来，日本的经济成就是辉煌的，在全球经济中是个重量级国家，也是第三大经济体，值得效仿。尽管它经历了20年的缓慢增长，但国民生活水平如今仍然很高，跟欧洲联盟的情况非常接近。而其失业率也只有4.5%，相比之下，美国和西班牙则分别高达7.7%和27%。

莫克教授受访时还指出，日本之所以迟迟无法走出“失落的二十年”，正是因它抓住战后重建的模式太久了。

在二战之后，日本的重建是由银行所主导或资助的，而日本经济也恢复了活力。到了上世纪80年代，日本第二次追上了先进的西方国家。它在这一时期的重建模式，也因此成为热门的“日本模式”。但是，当日本进入新的发展阶段时没及时重组经济，也能对本区域的发展中经济体有所启发，知道不能一味模仿日本的战后重建模式。

他说：“在利用已知的科技对有形资产进行重建时，银行和国家的领导是有效的。可是，随着重建的完成，日本需要的是‘创造性毁灭’（creative destruction）。”

莫克教授专长于企业金融、政治经济学、家族公司和商业历史，也对日本经济有深入研究，所发表的论文包括《商业团体与大推动：明治时期的日本大规模私有化和接踵而来的经济增长》（Business Groups & the Big Push:



莫克教授：日本迟迟无法走出“失落的二十年”，正是因它抓住战后重建的模式太久了。

（熊俊华摄）

Meiji Japan's Mass Privatization & Subsequent Growth》）。他上个月受新加坡金融管理局委任，前来本地大学担任短暂的特聘教授。

## 参照日发展经验能免犯同样错误

他认为参照日本一个多世纪以来的经济发展经验，中国和东南亚新兴经济体在思考自身的发展模式时，也能从中得到启示，知道要走上怎样的经济发展之路，甚至能够避免犯上同样的错误。

日本在1870年代开始的经济改革是由国家主导，莫克称之为“国家主导的大推动”，但是没取得成功。在1868年至1880之间，政府建立了大批的国有企业，而在各重要行业也至少有一家国有企业加入竞争。

然而，日本当时却陷入金融危机，几乎所有国企都亏钱，有政治背景的国企经理人员不断游说政府给予更多的补贴，于是产生了大量的“政治寻租”与腐败问题，引发社会大众对富裕官员和国企经理人员的不满。

到了1880年代，财务大臣松方正义展开财政改革，包括缩减预算和通过脱售国企来重振国家财政。在私有化计划取得成功之后，国企都落入财阀家族和大亨手中，而原本由政府花钱为国企购买的外国科技，也在这个过程中转到了私人企业手上。

这个日本成为全面工业化的第一世界经济体的时期，因此被称为“财阀主导的大推动”时期，日本经济也取得快速增长。企业的扩张主要是通过发售股权来集资，多数财阀也成立“器官银行”（内部银行），通过民众的存款吸收资金。

政府所扮演的角色随着逐渐缩小，并且不再介入大多数的经济活动。乘势而起的悠久的历史悠久的住友和三井等财阀，都同样利用从天然资源赚取的作为资金，迅速扩展公司的规模，接着开拓银行和保险业务，还进入纺织业、百货、化工、机械、造船、船运、白糖、外汇和其他工业与增长领域。在这时期形成的其他大企业还有三菱、铃木、日产、丰田、松下等。